

108 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 別：三等考試
類 科：社會行政、勞工行政、法律廉政、財經廉政
科 目：社會學
考試時間：2 小時

一、在全球化的趨勢下，不同的文化接觸與互動過程中，可能出現一種文化帝國主義（cultural imperialism）及其反應和抗衡的現象。文化帝國主義是什麼？它會引起怎樣的反應和抗衡活動？試至少舉一個曾發生在臺灣的實例說明。（25 分）

《難易度》：★☆☆

【答題關鍵】文化全球化

考古題，文化帝國主義為文化行政類科的標準考題，解題時，扣緊文化全球化的概念論述，輔以文化中心主義的意識形態論述即可。至於對文化帝國主義的反彈，從在地化意識、社會運動、政府干預等角度反思即可，取分不難。

【擬答】：

(一)文化帝國主義現象：

1. 文化帝國主義定義：指特定文化優於其他文化的意識型態，通常指西方文化的價值體系優於非西方文化的意識。文化帝國主義常造成文化層次的同化和支配，並且隨著當代資訊科技與全球化的發展，讓文化無聲無息地入侵非主流文化地區，形成文化支配現象。文化帝國主義也是美國學者 Iris Marion Young 所提出主流社會對弱勢壓迫的五種形式之一。
2. 全球化時代的文化帝國主義發展：文化為全球化發展的面向之一，隨著科技與人類移動，讓不同生活方式得以迅速接觸、產生衝擊。在全球化年代，文化帝國主義更以消費文化等面貌呈現，透過媒體的傳輸讓非主流社會更難預防。

(二)對文化帝國主義的反應與抗衡：

1. 文化衝突現象：伴隨著文化帝國主義的傳播，外來文化畢竟與原生在地文化有不同的生活方式，直接挑戰在地原有文化的價值。當兩種不同文化接觸後，文化衝突現象勢難避免。例如麥當勞等速食產業的進入臺灣，直接挑戰臺灣民眾飲食習慣。
 2. 在地文化的反思與振興：外來文化伴隨著全球化的進入，形成 Robertson 所提的全球在地化現象。然而文化帝國主義勢必引發既有在地文化的反思，甚至進一步自我挖掘，讓在地文化得以呈現出獨特性與差異，並加以振興。例如面對美國好萊塢電影的強勢入侵，近年在地國片如海角七號重新呈現在地生活。
 3. 國家經濟政策的反抗：文化帝國主義的擴散，其背後象徵著強勢經濟力量的入侵，呈現出成熟資本主義影響力的具體操作。為避免過度依賴外資所造成經濟剩餘的剝削，形成依賴理論所稱的買辦經濟問題，政府經濟政策勢必透過提高審查條件以減輕文化帝國主義的影響。例如為避免大陸政府透過陸資企業或臺商影響臺灣社會，政府嚴格審查外資入主 101 大樓的投資資格。
 4. 媒體政策的調整：文化帝國主義常以媒體形式傳播，往往產生一言堂式的置入性宣導，與民主政治多元基礎背道而馳。面對強勢媒體的操作，在地抗衡手段除了透過社會運動澄清觀念外，也有賴政府公權力的介入防杜。例如對於旺中集團掌握媒體報導的優勢，引發學生運動的反彈外，也讓政府封殺對在地媒體中嘉集團的併購案。
- (三)結論：Lefebvre 說，意識型態所扮演的角色，乃是確保獲得被壓迫者和被剝削者的贊同與支持。文化帝國主義隨著全球化的發展，形成一種立基於經濟力量的文化入侵。各國面對文化帝國主義的入侵，往往在文化、政治、經濟與媒體政策上，採取更嚴密保護方式因應。作為移民社會的臺灣社會雖對於外來文化具有高度包容，但對於強勢文化仍不能掉以輕心。

公職王歷屆試題 (108 地方特考)

二、法國社會學者 Pierre Bourdieu 曾經提出文化資本 (cultural capital) 的概念，並藉以主張這是形成與維繫教育及社會不平等的重要原因。試申其意並舉例說明。(25 分)

《難易度》：★★☆

【答題關鍵】文化資本

考古題，解題時，從布迪厄資本的概念切入，闡述文化資本的定義。再從慣習、品味、秀異等概念，連結家庭等地位團體運用教育帶來的文化複製效果，進一步帶出社會壁壘的階級狀況，造成社會不平等效應即可取分。

【擬答】：

(一)文化資本的概念：

1. 定義：指世代相傳的一般文化背景、知識、性情及技能，為布迪厄於「區辨」(Distinction)一書中所提概念，指涉個人對於藝術、文學等的欣賞能力，是一種源自於個人的家庭網絡關係的效應。
2. 文化資本、教育與不平等：文化資本所表現出的秀異，足以形成與其他群體間的區隔，並且是階級維護的方式。布迪厄認為，西方現代教育系統的基本功能即在維繫和開創文化資本結構，並且透過消費文化的研究，認為同一階級的行動者將因為擁有類似的思考模式與行為習性，產生特定的消費品味與風格，產生出階級間的差異而形成不平等。

(二)文化資本作為維繫教育與社會不平等的原因：

1. 資本是場域中行動者地位的關鍵：布迪厄認為行動者在不同場域中相互爭奪各式資本，以維持其社會地位。文化資本作為布迪厄所主張四種資本形式之一，是家庭場域中主要資本生產的形式。
2. 品味提供區辨身分的來源：布迪厄認為，文化資本透過家庭慣習的複製，足以讓特定文化地位者具有特殊品味，呈現出與眾不同的美學鑑賞力和情感偏好，是一種社會文化的產物，讓地位團體的界線得以被標示且意識得到。
3. 教育制度的文化複製效應：從布迪厄的角度來看，教育僅僅作為複製階級品味的手段。布迪厄認為，由於不同階級的子女擁有的慣習不同，當宰制階級運用自身的權力，透過教育的方式篩檢熟悉、相同品味者，將形成接納特定文化資本而排除其他不具該品味者，進而造成學業與職業成就的差異。而這樣的教育運作卻為大眾所「自然地」接受。
4. 不平等的表現：不平等是經由結構化的階層化體系，將人們編織到每一個社會脈絡中。該等對人群排序的效果，足以僵化人們在社會中所遭遇的不平等待遇與所擁有的機會。文化資本透過教育制度的複製，形成主流階級篩檢、壘築階級高牆的手段，讓社會不平等得以持續且延伸。

(三)結論：法國盧梭說，這個社會應該好好瞧瞧自己，並且覺悟自己在道德腐敗的路上，已經多麼迷途忘返。文化資本作為秀異的來源，是教育制度的主要內容與維繫不平等的手段。儘管教育制度本身確實帶有階級複製的效果，然而透過政策介入仍可提升教育的流動效應，減少文化資本的影響。

三、何謂公民社會 (civil society)? 為何其存在有利於民主政治的發展？臺灣公民社會的興起與發展有何特徵及態勢？(25 分)

《難易度》：★★☆

【答題關鍵】公民社會與民主政治

考古題，解題時從公民社會的定義切入，並論述民主政治的重大原則以說明二者關係。至於臺灣公民社會的興起與發展，可從臺灣社會運動的發展過程、經濟發展的歷程切入即可取分。

【擬答】：

(一)公民社會有利於民主政治發展原因：

1. 公民社會定義：指城市居民建立一個不受貴族控制的領域，通常指自由結社、公共討論領域，是國家機器之外的非政治領域，包含公民的自主結社、自主和公共討論、自律與自我組織。依據 Giddens 的定義，市民社會是指國家以外的經濟生活、家庭生活及其他制度。

公職王歷屆試題（108 地方特考）

2. 民主政治定義：民主政治是指權威來自法律，其政策以人民同意為依歸之政治體制，是一種強調公民參與政治決策的制度，具有人民主權、政治平等、人民諮詢、多數決原則特色的政治體制。

3. 公民社會有利於民主政治發展的原因：

- (1) 提供公民參政機會：公民社會是居民建立一個不受貴族控制的領域，具有自由結社、公共討論領域，透過民眾參與討論公共政策，讓國家主權掌握在人民手中，符合民主政治條件。
- (2) 有利非營利組織生存：公民社會具有資訊揭露、政府提供補助等資源，有助各式非營利組織生存，能代表統治區域內的各種聲音得以公平表達，是一種民主政治平等原則的環境。
- (3) 提供社會運動發展的條件：社會運動的發展涉及動員結構、政治機會、文化構框與抗爭劇碼四面項，而公民社會作為人民諮詢的有利環境，提供社會運動發展的資源，讓民眾得以表達聲音，提供政策諮詢與諮詢的民主管道。
- (4) 具備獨立的經濟能力：公民社會建立在資本主義與個人主義的意識形態上，由於個人經濟財富的增加，削減傳統貴族的影響權力，讓個體均可平等地關注公共事務，並非因為個體的身分在政策決定上有加權的效果，是一種多數決的民主政治環境。

(二) 臺灣公民社會的興起與發展有何特徵及態勢：

1. 經濟發展創造中產階級出現：60 年代臺灣工業區紛紛成立、出口導向經濟提供人民富裕的契機。臺灣社會職業結構的變化（由農業走向工業、服務業）使得有更多能自由支配工作時間的人口存在，又因為經濟發展產生堅實的中產階級，除關切自身財富的追求外，亦對政治、社會環境投注關切，作為公民社會興起的起源。
2. 早期民間社會的反支配論與威權控制鬆動：臺灣社會由早年威權統治發展而來，民間社會受到外來政權以威權統治力量方式壓制，但後來因為民間力量的自主性成長而足以挑戰一黨統治，提供社會運動興起的背景。又 1980 年代因退出聯合國、中美與中日斷交等外在壓力，與 80 年代初期經濟不景氣、民意代表補選問題等內在統治危機，政權的正當性被質疑，提供工會發展養分。
3. 公民社會欠缺歐美自主獨立概念：臺灣公民社會隨著經濟發展而出現，但早期具有高度國家代理人特性，並且關切如勞工、婦女運動等非政治議題，雖運動本身具有對抗威權施政特性而易誤解為與民主運動結合，但實質欠缺直接關注政治民主議題。
4. 自主社區運動的興起與多元訴求發展：2000 年隨社區營造政策的推動，臺灣公民社會出現社區與環保運動結合而展現出高度自主性的個案。近年隨民主化的普及，臺灣公民社會出現多元化議題、高度自主性與更多公共性討論的特色，如多元成家、同性議題。
5. 公共性不足與民粹化隱憂：作為公民社會主要成員的非營利組織在臺灣社會已試圖建構公共議題的討論空間，並引導議題發展方向，但因地方凝聚力與資源均由廟會與地方派系掌握，非營利組織難以發展公共性。加上近年網際網路興起，提供個體直接表達發聲管道，過度民粹化的民主發展成為當前公民社會發展態勢的隱憂。

(三) 結論：Tocqueville 指出，民主政治強調人人平等，本身就內建崩壞的可能性。公民社會作為民主政治發展的環境，在臺灣也隨著經濟發展而成熟。然而隨著兩岸經濟力的消長與網際網路的出現，如何避免因為對岸經濟力的影響左右在地公民社會的運作，是當前民主政治的重要課題。

四、有學者指出，在戰後臺灣都市發展的過程中，其所面臨的問題與挑戰，可謂和多數開發中國家的遭遇大同小異。試就其肇肇大者，至少舉出二個加以說明。（25分）

《難易度》：★☆☆

【答題關鍵】都市擴散

考古題，解題時可從都市擴散的概念論述，帶出臺灣都市發展的過程與情形，並搭配開發中國家都市化的通病，如都市首要性等加以鋪陳。至於臺灣都市發展的問題，可從都市問題著手，例如環境汙染、社會秩序、產業發展不明、高房價等問題，擇其中二項論述即可取分。

【擬答】：

公職王歷屆試題 (108 地方特考)

(一)臺灣都市發展過程：

1. 都市擴散概念：依據美國學者霍爾（P.Hall）的見解，都市擴散指由於人口增加，人口與工業擴散至都市以外的區域，即市中心邊緣的社區吸收都市的人口與商業，涉及到從都市中心化到都市衰退等六個過程。
2. 開發中國家都市發展共同問題：依據現代化理論見解，開發中國家邁向現代化，涉及資金有效投入建設、運用國內勞動力生產、發展經濟倫理觀等要件。在現代化進程中開發中國家因為工業發展吸引勞動力集中都市，在都市發展過程往往伴隨都市首要性、過度都市化與都市偏向的問題。
3. 臺灣都市發展的過程與特色：
 - (1) 早期大陸移入人口促成都市：1950 年代因大陸外省移民促成都市人口的增長。由於防空疏散等戰爭需求，造成成都市人口的發展。
 - (2) 現代化與工業化發展吸引島內移民：1960 年代中期因城鄉移民促成都會化。由於工業化發展於臺北都會區，吸引許多臺灣其他地區人口的移入，促成都市人口成長。
 - (3) 近期都市擴散現象：1980 年代以後臺灣大都會內部遷徙現象持續，但臺北市人口持續外移至新北市與桃園市，人口交互遷出入情形普遍，惟總都市人口增加趨緩。
 - (4) 無明確都市首要性的問題：依據國內學者的見解，臺灣社會無明顯都市首要性的問題，係因為製造業在臺灣平均分佈於各大都會區，使得人口集中特定都市情形不顯著。然而，在服務業與文化設施上面，卻有臺北都會區首要化的傾向。

(二)二項戰後臺灣都市發展過程面臨的問題與挑戰：

1. 都市房價高漲撕裂社會基礎：

- (1) 房價問題：臺灣都市發展過程在 1980 年代因為經濟高度成長、工業化需求大量人力，吸引勞動力集中都市，促成臺灣房地產的非理性榮景。高度房價引發嚴重社會問題與社會運動，然而因為當時臺灣經濟高度發展，人民相對剝奪感較當前不嚴重。第一波房地產隨著企業外移大陸後趨緩。近年因為中國大陸經濟崛起、臺商返臺投資，國內經濟發展不振，過度游資轉向房地產，形成 2010 年以後第二波房市非理性榮景。高額的房價伴隨著經濟停滯，民眾相對剝奪感急遽升高，貧富差距日趨嚴重。
- (2) 對臺灣都市發展的挑戰：房價高漲的同時，大環境經濟無法提供適量的資本累積機會，民眾除了高度相對剝奪感外引發社會衝突與不信任外，高房價更衍生年輕人不婚不育的可怕問題，對於人口結構帶來根本影響，也衝擊到臺灣未來經濟與產業發展。

2. 都市未來發展方向不明：

- (1) 都市競爭力不足：臺灣的都市自 1950 年代之後快速都市化，人口逐漸向都市集中，又近年因六都行政區建立，都市不斷地擴張中，而六都也涵蓋臺灣近 6 成的總人口。臺灣主要都市如臺北、高雄等原有發展基礎因擁有製造業多國公司總部而在全球都市中佔有一定地位，然而因金融與生產者服務業的欠缺，在全球化發展與製造業外移的當代，臺灣都市的全球競爭力略有不足。
- (2) 對臺灣都市發展的挑戰：臺灣六都同樣面臨製造業轉型服務業的發展趨勢，並涉及都市更新問題。過去六都均以交通運輸發展（捷運）與釋出公有地帶動都市再發展方式（如華山特區、駁二特區）作為轉型基礎，不但造成都市景觀的改變，也帶動地產經濟。然而臺灣都市各自都市定位不明，都市發展策略紊亂。又因民粹意識的抬頭，在沒有完整且持續都市發展願景與策略下，地方政府財政超支形成嚴重的債務問題，如何減少不當的財政運用，成為六都永續發展的重要議題。

(三)結論：都市學者 David Harvey 認為全球化時代都市的地理空間產生變化，是一種資本主義擴張與因應資本積累過程中產生內部危機的手段。臺灣戰後都市發展出現人口集中與高房價問題，在近期全球化高度發展的年代，更出現各大都市發展策略不明衍生在全球都市競爭力不足的窘境，是地方政府必須嚴肅看待的問題。